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وعلاقة بالھویة الثقافیةتعرض الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة الأجنبیة 

محمد حسین علوان. د
كلیة الأعلام-جامعة واسط

الملخص
الأجنبیةللقنوات الفضائیة موضوع البحث في معرفة العلاقة بین التعرض 

أنوخاصة الأجنبیةالجمھور العراقي للقنوات وتبرز الخطورة في تعرض

لأدراك
.على سلوكھم وھویتھم الثقافیة الأولللثقافة والمؤثر الأساسيھي المصدر الأجنبیةالفضائیة 

لك التعرض ذأنماطوتحدید الأجنبیةالتعرف على مدى تعرض الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة إلىالبحث یسعى أنكما 
وأدراكتعرض 

.العراقي 
أوأو

.ة بغرض اكتشاف الحقائق المرتبطة بھا وتعمیمھاوصف العلاقات السببیإلىبالإضافة. موقف معین 

Iraq public exposuring to foreign satellites and its effect on the
cultural identity

Dr. Mohammed –H- Alwan
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Abstract
The summary of this study is to identify the relation ship between exposuing   of the

public to foreign satellites and the degree of cultural of Iraqi public . the danger Iraqi public
exposure to foreign satellite specially some groups of the public are still own limited culture
and ideology without enough conscious to attitude of society . such people cun easily be
controlled by satellites , because these satellites may be the only cultural source for them
which may badly affect their behaviour  .  This study also aims to identify the level of  Iraqi
people exposure to  foreign satellites and  the types and motivations of that exposure , then to
realize the relationship between exposing to foreign satellites  and the cultural level of the
Iraqi public . This  study is descriptive that aims to analyze a definite study which  is
studying available facts  or attitudes in addition of describing negate relationship to discover
the facts related and generalize them .

المقدمة 

البعض ، فھناك تھدیدات أساسیة للثقافات المح

المعرفة لعوالم جدیدة كل الجدة بالنسبة للمشاھد العربي فتوسع مداركھ وآفا
والانجازات الحضاریة والتكنولوجیة المعاصرة  ، ولكنھا في جانب أخر تحمل معھا قیما غربیة وبرامجھا الدرامیة مشحونة 

. من احباطات لدى المشاھد 

لم 
.نتیجة حتمیة لما یمكن أن نتوقعھ كحصیلة لتطور المجتمعات وتفاعلھا 
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وبمراجعة لما تقدمھ من برامج فان أي مراقب محاید سیلاحظ حجم الترفیھ فیما تبثھ

. وھذه النماذج التي تشكل مثلا أعلى ونماذج للتفوق الأسطوري تؤدي إلى خلق ثقافة للھروب والعزلة . المجتمعات العربیة 
أن  ما

كمیات من العنف والجریمة والقیم الغریبة عن م

 . /

CNN ،CBS ،NBC ،ABC ،FOXب
والتلفزیوني وھیمنتھا في مجال أنتاج السوق الإعلامي       

-:منھجیة البحث : أولا 
-:مشكلة البحث  

قع بالنسبة  إلى وا حول 

) .١(ن ھذا العالم المصطنع والعالم الحقیقي یمیز بی

-:أھمیة البحث 

الثقافیة ، 

.ي إلى ضعف واھتزاز الھویة الثقافیة ألیھم مما یؤدي إلى محاكاتھا دون وعي مما یؤد

-:أھداف البحث 
.معرفة مدى تعرض الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة الأجنبیة  -١
.تحدید أنماط تعرض الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة الأجنبیة -٢
.معرفة دوافع تعرض الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة الأجنبیة -٣
رض للقنوات الفضائیة الأجنبیة ومستوى الھویة الثقافیة لدى الجمھور العراقي معرفة العلاقة بین التع-٤

-:منھج البحث 

یتیـح ھذا المنھـج إخضــاع بیـانات التحلیل للمعاملات الإحصائ
. العلمیة  التي تنتمي أن الدراسات الوصفیة بصفة عامة 

) .٢(الحصول علیھا 

-:نوع الدراسة 

) .٣(ما أو موقف معین ، بالإضافة إلى وصف العلاقات السببیة بغرض اكتشاف الحقائق المرتبطة بھا وتعمیمھا 
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-:عینة البحث 
) ٢٠٠( تم اختیار عینة عشوائیة قوامھا 

 ) (
.استبعاد الذین لا یشاھدون القنوات الفضائیة الأجنبیة الأجنبیة وتم

-:سمات عینة البحث 
 )١٢٤ (

ارا وبنسبة ) ٧٦( % ) ٦٢( % ) ٣٨(تكر
) .١( جدول 

تكرارا وبنسبة ) ٧١( سنة  وجاءت بالمرتبة الأولى وبعدد ) ٢٩-٢٠( وان معظم أفراد العینة المبحوثة ھم من فئة الشباب 
بعدد ) ٣٩-٣٠( % ) ٣٥,٥(  نة و ارا وبنسبة ) ٤٨( س ، وفي ) % ٢٤( تكر

بعدد ) ٤٩-٤٠( المرتبة الثالثة جاءت الفئة العمریة  نة و ارا ونسبة ) ٣٣( س % ) ١٦،٥(تكر
%) ١٤(تكرارا وبنسبة ) ٢٨( وبعدد ) فما دون ٢٠( الرابعة الفئة العمریة 

 )٦٠( % ) ٧() ١٤( ) ٥٩-٥٠ (
) . ٢(، ینظر الجدول % ) ٣( تكرارا وبنسـبة ) ٦( وبعـدد 

( وأشارت نتائج البحث إلى أن معظم أفراد العینة المبحوثة ھم من المتعلمین والحاصلین على شھادة البكالوریوس وبعدد بلغ 
% )  ٤٢( تكرارا وبنسبة ) ٨٤

 )٢٨( ) ٥٦ ( %
% ) ١٢( بة تكرارا وبنس) ٢٤( الابتدائیة أو المتوسطة وبعدد 

% ) ١٠,٥( تكــرارا وبنســــبة ) ٢١( الدبلــوم وبعدد 
) . ٣(، ینظر الجدول % ) ٧,٥( تكرارا وبنسبة ) ١٥( وبعدد 

ارا وبنسبة ) ١٢٤(  % ) ٦٢( تكر
ارا وبنسبة ) ٤٦(  % ) ٢٣( تكر

 )١٠( % ) ٦( ) ١٢ (
 )٤( ) ٨( % ) ٥ ( % ،

) .٤(ینظر الجدول 
یبین جنس العینة المبحوثة ) ١(جدول 

النسبة المئویة التكرارالجنس 
%١٢٤٦٢ذكر 
%٧٦٣٨أنثى

%٢٠٠١٠٠المجموع الكلي

یبین الفئة العمریة للعینة المبحوثة ) ٢(جدول 
النسبة المئویة التكرارالعمر

%٢٨١٤فما دون ٢٠
٢٩٧١٣٥,٥-٢٠%
٣٩٤٨٢٤-٣٠%
٤٩٣٣١٦,٥-٤٠%
٥٩١٤٧-٥٠%

%٦٣فما فوق٦٠
%٢٠٠١٠٠المجموع الكلي

صیل العلمي للعینة المبحوثة  یبین التح) ٣(جدول 
النسبة المئویة التكرارالتحصیل العلمي

%٢٤١٢ابتدائیة أو متوسطة 
%٥٦٢٨إعدادیة 
%٢١١٠,٥دبلوم 

%٨٤٤٢بكالوریوس
%١٥٧,٥شھادات علیا

%٢٠٠١٠٠المجموع الكلي
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یبین مھنة العینة المبحوثة ) ٤(جدول 
بة المئویة النسالتكرارالوظیفة
%١٢٤٦٢موظف
%٤٦٢٣طالب
%١٢٦متقاعد
%١٠٥كاسب

%٨٤ربة بیت
%٢٠٠١٠٠المجموع الكلي

-:أسلوب جمع البیانات 

ان تتضمن تساؤلات الدراسة ویشمل مجموعة الأسئلة التي تعكس أھداف البحث وتساؤلاتھ صحیفة استبی

-:أسالیب القیاس 
-:قیاس حجم التعرض للقنوات الفضائیة الأجنبیة -١

.ي الأسبوع عدد أیام المشاھدة ف
-:قیاس مستوى الھویة الثقافیة -٢

. والملبس والمأكل ووسائل الترفیھ وأسلوب الحیاة والقیم المتوارثة والقیم المستحدثة 
ل

-:الثقافیة وتم صیاغة عدد العبارات التي تقیس مستوى الھویة الثقافیة وفق بعدین أساسیین ھما 
. تقلید النماذج الأجنبیة في مجالات الأزیاء والطعام والشراب والفن -أ

.ي بعض القیم السلبیة التي لا تتفق مع عادات وتقالید المجتمع العراقي تبن- ب
-:الصدق والثبات 

-:الصدق -أ
 *

 )pretest (١٠  %
. الاستمارة وقیاس مدى وضوح الأسئلة للمبحوثین 

-:الثبات -ب
مل ثبات من عینة الدر%  ١٠ولاختبار الثبات تم أجراء اختبار بعدي على   ا بت وجود مع اسة وث

. وھي نسبة مرتفعة ومستوى مناسب للاتساق بین الإجابات % ٨٨عال بلغ 

-:الإطار النظري للدراسة : ثانیا 
تعد نظریة الغرس الثقافي ھي المدخل المناسب لدراسة العلاقة بین التعرض للقنوات الفضائیة الأجنبیة والھویة 

الثقافیة ، ون

تماعي  الاج قع  .)٤(الوا

) .٥(والتثقیف 

.)٦(الوجود وعن القیم ومجموعة العلاقات الاجتماعیة 

-:دوافع المشاھدة والغرس 
-:)٧(لفئتین ھما ) بن رو( تتعدد دوافع مشاھدة الجمھور لوسائل الأعلام ، وقد قسمھا 
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-:-
.معرفیة ومعلوماتیة أي الاستخدام الھادف 

الألفة -:الدوافع الطقوسیة - ق 
.والصداقة ، وتنعكس ھذه الفئة في المسلسلات والأفلام والمنوعات والبرامج الترفیھیة 

-:)٨(وقد تأخذ علاقة الدوافع بعملیة الغرس ثلاثة أشكال ھي 
١-

ذلك 
.دوافع المشاھدة ھي المسؤولیة عن تأثیر الغرس ، حیث تكون العلاقة بین الدوافع والتأثیرات أن-٢
٣-

.یفھم بدون الأخر 
(رامج التلفزیون لفترات طویلة وتركز نظریة الغرس على افتراض أساسي ھو أن من یشاھدون ب

 (
 ) ()٩(.

یشیر إلى أھمی
بعض المتغیرات الأخرى وھي المتغیرات الأكثر استخداما في دراسات الغرس والتي تتعلق بأنماط التعرض مثل 

.
-:المشاھدة النشطة -١

.)١٠(بمستوى منخفض من المشاھدة النشطة 

.وسلوك وأفكار 
٢-:-

. یعتقدون بخیالیة وغیر واقعیة ھذا المضمون 

.لارتباط ذلك بمدى تأثرھم بتلك المضامین بما قد تحملھ من قیم ومفاھیم وسلوكیات سلبیة 
٣-:-

التعرض بدوافع طقوسیة ، مما یشیر إلى أھمیة
. الأجنبیة 

٤-:-
. المستوى الاجتماعي الاقتصادي ، مما یوضح أھمیة معرفة المستوى الاجتماعي الاقتصادي لعینة الدراسة 

-:نتائج الدراسة المیدانیة : لثا ثا
-:مدى مشاھدة الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة الأجنبیة -١

اءت بالمرتبة الأولى ، وفي المرتبة الثانیة أجاب وج% ) ٥٨( تكرارا بنسبة ) ١١٦( وبعدد ) بصفة غیر منتظمة (
ارا وبنسبة ) ٤٨( وبعدد بلغ ) دائما ( المبحوثون الذین یشاھدونھا بصفة منتظمة  بة الثالثة %) ٢٤(تكر لمرت ا وفي 

ارا وبنسبة ) ٢٧(  ، وفي % ) ١٣,٥( تكر
) ٩( الم
) .٥(ینظر الجدول . من المجموع الكلي لإجابات العینة المبحوثة % ) ٤,٥( 

.مواصفات عینة الدراسة من حیث ارتفاع مستواھا التعلیمي وان معظم أفرادھا من فئة الشباب 
یبین مدى مشاھدة العینة المبحوثة للقنوات الفضائیة الأجنبیة  ) ٥(جدول 

النسبة المئویة التكرارالوظیفة
%٤٨٢٤دائما 
%١١٦٥٨أحیانا
%٩٤,٥نادرا

%٢٧١٣,٥لا أشاھد
%٢٠٠١٠٠المجموع الكلي
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-:عدد أیام مشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة في الأسبوع -٢

وجا% ) ٢٩,٤٧( تكرارا وبنسبة ) ٥١(
، في حین جاء في المرتبة الثالثة المبحوثون الذین یشاھدونھا % ) ٢٠,٨٠( تكرارا وبنسبة ) ٣٦( واحد في الأسبوع وبعدد 

ارا وبنسبة ) ٢٦( لیومین في الأسبوع وبعدد  ، وفي المرت% ) ١٥,٠٢( تكر
ارا وبنسبة ) ٢٢(  % ) ١٢,٧٥( تكر

 )١١,٥٦( ) ٢٠ ( %
ارا وبنسبة ) ١٨( الأ % ) ١٠,٤٠( تكر

) .٦(من المجموع الكلي لأفراد العینة المبحوثة ینظر الجدول 
یبین عدد أیام مشاھدة المبحوثین للقنوات الفضائیة الأجنبیة في الأسبوع   ) ٦(جدول 

النسبة المئویة التكرارشاھدة في الأسبوععدد أیام الم
%٣٦٢٠,٨٠یوم واحد 
%٢٦١٥,٠٢یومان 

%٥١٢٩,٤٧ثلاثة أیام 
%٢٢١٢,٧٥أربعة أیام

%١٨١٠,٤٠أكثر أربعة أیام
%٢٠١١,٥٦حسب الظروف
%١٧٣١٠٠المجموع الكلي

-:بیة في الیوم عدد ساعات مشاھدة المبحوثین للقنوات الفضائیة الأجن-٣

% ) ٤٦,٨٢( تكرارا وبنسبة ) ٨١( ساعة إلى ثلاثة ساعات بعدد بلغ 
ارا وبنسبة ) ٥٢( المبحوثون الذین أ ، وفي % ) ٣٠,٠٥( تكر

المرتبة الأخیرة جاء المبحوثون الذین یشاھدون القنوات الفضائیة الأجنبیة 
% ) ٢٣,١٣( تكرارا وبنسبة ) ٤٠( لمدة اقل من ساعة وبعدد 

)٧. (
.ولا شك أن تلك النتائج تعكس مدى الارتباط بین القنوات الفضائیة الأجنبیة ومشاھدیھا من الجمھور العراقي 

یبین عدد ساعات مشاھدة المبحوثین للقنوات الفضائیة الأجنبیة في الیوم   ) ٧(جدول 
النسبة المئویة التكرارعدد ساعات المشاھدة 

%٤٠٢٣,١٣اقل من ساعة
%٨١٤٦,٨٢من ساعة إلى ثلاثة ساعات

%٥٢٣٠,٠٥أكثر من ثلاثة ساعات
%١٧٣١٠٠المجموع الكلي

-:حجم التعرض لبرامج القنوات الفضائیة الأجنبیة -٤
بلغ المجموع الكلي لإجابات المبحوثین الذین یتعرضون لبرامج القنوات الفضائیة الأجنبیة بمعدل م

% ) ٥٣,٨( تكرارا وبنسبة ) ٩٢( وبعدد 
% ) ٢٧,٧٥( تكرارا وبنسبة ) ٤٨( لھا بمعدل مشاھدة متوسطة وبعدد بلغ 

%) ١٩,٠٧(تكرارا وبنسبة ) ٣٣( بعدد یتعرضون لھا بصورة مكثفة و
) .٨(الجدول 

.القنوات المحلیة 
یبین حجم التعرض لبرامج القنوات الفضائیة الأجنبیة    ) ٨(جدول 

النسبة المئویة التكرارحجم التعرض 
%٩٢٥٣,١٨منخفض
%٤٨٢٧,٧٥متوسط
%٣٣١٩,٠٧مرتفع 

%١٧٣١٠٠المجموع الكلي
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-:لمبحوثین للقنوات الفضائیة الأجنبیة التي یفضلون مشاھدتھا أكثر من غیرھا تعرض ا-٥
تكرارا ) ٤٧(DWبلغ المجموع الكلي لإجابات المبحوثین الذین أجابوا بأنھم یفضلون مشاھدة قناة 

Italianقناة % ) ٢٠,٤٣( وبنسبة  7
TV5، وحلت في المرتبة الثالثة قناة % ) ١٧,٨٢( تكرارا وبنسبة ) ٤١( الجمھور العراقي وبعدد 

الفرنسیة ) CFI( ، أما في المرتبة الرابعة فجاءت قناة % ) ١٦,٠٨( تكرارا وبنسبة ) ٣٧(للمشاھدة لدى المبحوثین وبعدد 
ارا وبنسبة ) ٢٩(  Italian% ) ١٢,٦٠( تكر كقناة 4

وجاءت بالمرتبة الخامسة ، وفي المرتبة السادسة جاء % ) ١١,٣٠(تكرارا وبنسبة ) ٢٦( مفضلة من قبل المبحوثین وبعدد 
B4U% ) ١٠( ) ٢٣( Italian5قناة 

 )٨,٦٩( ) ٢٠ ( %
TRT ٩(، ینظر الجدول % )٣,٠٨( تكرارات وبنسبة ) ٧( التركیة كقناة مفضلة للمشاھدة وبعدد. (

یبین القنوات الفضائیة الأجنبیة التي یفضلھا المبحوثون أكثر من غیرھا     ) ٩(جدول 
النسبة المئویة التكرارالقناة المفضلة  

%٤٧٢٠,٤٣الألمانیةDWقناة  
Italianقناة 1٤١١٧,٨٢%
%٣٧١٦,٠٨الفرنسیةTV5قناة

%٢٩١٢,٦٠سیةالفرنCFIقناة  
Italianقناة 4٢٦١١,٣٠%

Italianقناة 5٢٣١٠%
%٢٠٨,٦٩الھندیةB4Uقناة
%٧٣,٠٨التركیةTRTقناة

%٢٣٠١٠٠المجموع الكلي

-:تعرض المبحوثین للقنوات الأجنبیة التي یفضلون مشاھدتھا أكثر من غیرھا في مجال الأخبار -٦
BBC  world لمفضلة ا

ارا وبنسبة ) ٦٧(  وفي . % ) ٢٨,٨٧( تكر
CNN )٥٤ (

في مجال الإخبار Euro News، في حین جاء بالمرتبة الثالثة المبحوثون الذین یفضلون قناة % ) ٢٣,٢٧( تكرارا وبنسبة 
Fox Newsة  ، أما في المرتبة الرابعة فجاءت قنا% ) ١٩,٨٢( تكرارا وبنسبة ) ٤٦( وبعدد بلغ 

AIL% ) ١٦,٣٧( تكرارا وبنسبة ) ٣٨( في مجال الأخبار من قبل المبحوثین وبعدد 
News )١١,٦٧( ) ٢٧ ( %

BBC WORLDوھذا ما یشیر إلى تفوق قناة ) . ١٠(لأفراد العینة ، ینظر الجدول المجموع الكلي 
.من قبل الجمھور العراقي في مجال الإخبار 

یبین القنوات الفضائیة الأجنبیة المفضلة للمشاھدة من قبل المبحوثین في مجال الأخبار     ) ١٠(جدول 
النسبة المئویة التكرارخبار  القناة المفضلة في مجال الأ

%BBC world67٢٨,٨٧قناة  
%٥٤٢٣,٢٧الأمریكیةCNNقناة  

%Euro News٤٦١٩,٨٢قناة  
%Fox News٣٨١٦,٣٧قناة  
%AIL News٢٧١١,٦٧قناة  

%٢٣٢١٠٠المجموع الكلي 

-:كثر من غیرھا في مجال الدراما تعرض المبحوثین للقنوات الأجنبیة التي یفضلون مشاھدتھا أ-٧
VOXأوضحت نتائج البحث بان المجموع الكلي لإجابات المبحوثین الذین أجابوا بان قناة 

ارا وبنسبة ) ٦٣( المفضلة لدیھم للمشاھدة في مجال الدراما وبعدد بلغ  ي % ) ٢٤,٩٠( تكر
Action )٤٤ (

RTL% ) ١٧,٣٩( تكرارا وبنسبة 
Super movies% ) ١٤,٦٢( )٣٧( لدیھم في مجال الدراما وبعدد 

 )١٣,٤٧( ) ٣٤ ( % ،
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( الفرنسیة كقناة مفضلة للمشاھدة في مجال الدراما من قبل المبcine BOXوحلت قناة  
ءت قناة  % ) ١١,٠٦( تكرارا وبنسبة  ) ٢٨ ا فج دسة  لسا بة ا مرت ل في ا أما   ،Teva

 )٨,٦٩( ) ٢٢ ( %France لمرتبة 5 ا في 
ارا وبنسبة ) ١٩( السابعة كق % ٧,٥٠( تكر

kabel، وفي المرتبة الأخیرة جاءت قناة  ) 
) .١١(ینظر الجدول . من المجموع الكلي لأفراد العینة المبحوثة % )٢,٣٧( تكرارات وبنسبة ) ٦( الدراما وبعدد 

VOXوھنا أشارة واضحة إلى تفوق قناة 
.ة والعنف وأفلام الخیال العلمي المبحوثین ، وقد یرجع ذلك إلى نوعیة الأفلام التي تقدمھا ھذه القناة حیث تقدم أفلام الإثار

یبین القنوات الفضائیة الأجنبیة المفضلة للمشاھدة من قبل المبحوثین في مجال الدراما     ) ١١(جدول 
النسبة المئویة التكرارالقناة المفضلة في مجال الدراما  

%63٢٤,٩٠الألمانیةVOXقناة 
%٤٤١٧,٣٩الفرنسیةActionقناة  
%٣٧١٤,٦٢الفرنسیةRTLقناة

%٣٤١٣,٤٧الفرنسیةSuper moviesقناة  
%٢٨١١,٠٦الفرنسیةcine BOXقناة  

%٢٢٨,٦٩الفرنسیةTeuaقناة  
Franceقناة   5١٩٧,٥٠%

%٦٢,٣٧الألمانیةkabelقناة  
%٢٥٣١٠٠المجموع الكلي

-:فضلون مشاھدتھا أكثر من غیرھا في مجال الأغاني تعرض المبحوثین للقنوات الأجنبیة التي ی-٨
music NOW

 )٢٤,٤٨( ) ٧١ ( %
) ٥٣( vivaالمرتبة الثانیة جاءت قناة  

Italian music% ) ١٨,٢٧( تكرارا وبنسبة 
ارا وبنسبة ) ٤٢( ني وبعدد بلغ  MTV% ) ١٤,٤٨( تكر

بعة % ) ١٢,٠٦( تكرارا وبنسبة ) ٣٥( مفضلة للمشاھدة من قبل المبحوثین في مجال الأغاني وبعدد  لرا بة ا مرت ل ءت با ا وج
الایطالیة فقد جاءت بالمرتبة الخامسة من حیث Magic، أما قناة  

ءت قناة  % ) ٩,٦٥( تكرارا وبنسبة ) ٢٨( الأغاني وبعدد  ا ة ج ادس الس تبة  لمر ا وفي   ،B4U music
ارا وبنسبة ) ٢٥(  ، وفي المرت% ) ٨,٦٥( تكر

تكرارا ) ٢١( Sun TVجاءت قناة  
VHI % ) ٧,٢٤( وبنسبة 

الأغاني من قبل 
) .١٢(من المجموع الكلي لإجابات المبحوثین ، ینظر الجدول % ) ٥,١٧( تكرارا وبنسبة ) ١٥( المبحوثین وبعدد بلغ 

یبین القنوات الفضائیة الأجنبیة التي یفضل المبحوثون مشاھدتھا أكثر من غیرھا في مجال الأغاني      ) ١٢(جدول 
لنسبة المئویة االتكرارالقناة المفضلة في مجال الأغاني  

%٧١٢٤,٤٨الأمریكیةmusic NOWقناة 
%٥٣١٨,٢٧الفرنسیةvivaقناة  
%Italian music٤٢١٤,٤٨قناة 
%٣٥١٢,٠٦الأمریكیةMTVقناة  
%٢٨٩,٦٥الایطالیةMagicقناة  

%٢٥٨,٦٥الھندیةB4U musicقناة  
%٢١٧,٢٤الھندیة  Sun TVقناة  
%١٥٥,١٧الألمانیةVHIقناة 

%٢٩٠١٠٠المجموع الكلي
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-:جنسیة القنوات الأجنبیة التي یفضل عینة الدراسة التعرض لھا -٩

 )٢٤,٤٨( ) ٧٢ ( %
ة جاءت % ) ١٩,٣٨( ) ٥٧(  لث في المرتبة الثا ، و

ارا وبنسبة ) ٤٤(لغ القنوات الایطالیة كقنوات أجنبیة مفضلة من قبل أفراد العینة لمشاھدتھا وبعدد ب أما % ) ١٤,٩٦( تكر  ،
ارا وبنسبة ) ٣٨( القنوات الألمانیة فقد جاءت بالمرتبة الرابعة كقنوات مفضلة من قبل المبحوثین للتعرض لھا وبعدد  ( تكر

١٢,٩٦ ( %
% ) ٩,١٨(تكرارا وبنسبة ) ٢٧( وبعدد بلغ 

% ) ٧,١٤(تكرارا وبنسبة ) ٢١(وبعدد 
ارا وبنسبة ) ١٩( بحوثین وبعدد أجنبیة مفضلة للمشاھدة من قبل الم % ) ٦,٤٦( تكر

ارا وبنسبة ) ١٦( القنوات التركیة كقنوات أجنبیة مفضلة عند المبحوثین للتعرض لھا وبعدد  % ) ٥,٤٤(تكر
) .  ١٣(الكلي لإجابات المبحوثین ، ینظر الجدول 

لقنوات الأجنبیة التي یفضل المبحوثون التعرض لھا یبین جنسیة ا) ١٣(جدول 
النسبة المئویة التكرارجنسیة القنوات الأجنبیة

%٧٢٢٤,٤٨قنوات فرنسیة
%٧٥١٩,٣٨قنوات أمریكیة
%٤٤١٤,٩٦قنوات ایطالیة
%٣٨١٢,٩٦قنوات ألمانیة

%٢٧٩,١٨قنوات بریطانیة
%٢١٧,١٤قنوات ھندیة

%١٩٦,٤٦سیةقنوات رو
%١٦٥,٤٤قنوات تركیة

%٢٩٤١٠٠المجموع الكلي

-:مدى معرفة المبحوثین للغات اجنبیة - ١٠

ارا وبنسبة ) ١٣٥( بلغ  % )٧٨,٠٥( تكر
% ) ١٨,٤٩( وبنسبة ) ٣٢( أجابوا بأنھم یعرفون لغة أجنبیة واحدة وبعدد 

 )٣,٤٦( ) ٦ ( % .
) .١٤(الجدول 

یبین مدى معرفة المبحوثین للغات أجنبیة  ) ١٤(جدول 
النسبة المئویة التكرارمدى معرفة المبحوثین للغات الأجنبیة  

%٣٢١٨,٤٩اعرف لغة واحدة
%٦٣,٤٦اعرف أكثر من لغة

%١٣٥٧٨,٠٥لا اعرف لغات
%١٧٣١٠٠يالمجموع الكل

-:الجوانب التي یتعلمھا المبحوثون من مشاھدة القنوات الأجنبیة - ١١

ارا وبنسبة ) ١١٤(الجوانب التي یتعلمھا المبحوثون من مشــاھدتھـــــم للقنوات الأج وجاءت % ) ٢١,٣٤( تكر

ارا وبنسبة ) ٩٧( لجوانب % ) ١٨,١٦( تكر ا
ارا وبنسبة ) ٨٤( المتعلمة من مشاھدة القنوات الأجنبیة وبعدد  % ) ١٥,٧٣( تكر

 )٨١ (
 )٧٢( % ) ١٥,١٦ (

بعدد % ) ١٣,٤٨( تكرارا وبنسبة  دسة و لسا بة ا مرت ل في ا الأسرة  تي عن  لذا قلال ا الاست نب  اء جا ارا وبنسبة ) ٥١( ، وج تكر
 )٩,٥٥ ( %

% ) ٤,١٥( تكرارا وبنسبة ) ٢٢( الأجنبیة وبعدد بلغ 
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 )٢,٤٣( ) ١٣ ( %
).١٥(الجدول 

.مشاھدة القنوات الأجنبیة المتحققة من 

یبین الجوانب التي یتعلمھا المبحوثون من مشاھدة القنوات الأجنبیة) ١٥(جدول 
النسبة المئویة التكرارالجوانب التي یتعلمھا المبحوثون

%١١٤٢١,٣٤التعرف على ثقافات أخرى
%٩٧١٨,١٦زیادة المعرفة في بعض الموضوعات 

%٨٤١٥,٧٣الحریة بشكل عام
%٨١١٥,١٦حریة التفكیر

%٧٢١٣,٤٨القدرة على فھم الواقع
%٥١٩,٥٥الاستقلال الذاتي عن الآسرة
%٢٢٤,١٥التمسك بالعادات والتقالید

%١٣٢,٤٣اكتساب لغات جدیدة
%٥٣٤١٠٠المجموع الكلي 

-:حوثین الفترات المناسبة لمشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة للمب- ١٢

% ) ٤٨,٥٥( تكرارا وبنسبة ) ٨٤( لمشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة وبعدد بلغ 
) ٥٢( الثانیة أجاب المبحو

% ) ٣٠,٠٥( تكرارا وبنسبة 
ارا وبنسبة ) ٢٦(  % ) ١٥,٠٥(تكر

) %٦,٣٥(تكرارا وبنسبة ) ١١( دد فترة الصباح بأنھا من انسب الفترات لمشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة للمبحوثین وبع
) .١٦(من المجموع الكلي لإجابات المبحوثین ، ینظر الجدول 

ناسبة لمشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة للمبحوثینیبین الفترات الم) ١٦(جدول 
النسبة المئویة التكرارالفترات المناسبة للمشاھدة

%١١٦,٣٥فترة الصباح
%٢٦١٥,٠٥فترة الظھیرة 
%٥٢٣٠,٠٥فترة المساء 
%٨٤٤٨,٥٥فترة السھرة 

%١٧٣١٠٠المجموع الكلي 

-:القنوات الفضائیة الأجنبیة أسباب مشاھدة المبحوثین لبرامج- ١٣

ارا وبنسبة ) ٩٣(  % )  ١٧,٨٨( تكر
وفي ا

 )١٥,٥٧( ) ٨١ ( %
ارا وبنسبة ) ٦٥( مشاھدتھم لبرامج القنوات الفضائیة الأجنبی تكر

 )١٢,٨ ( %
، تلیھا % ) ١١,٧٣( تكرارا وبنسبة ) ٦١( عدد الأجنبیة ھو لمشاھدة مواد لا تعرضھا القنوات الفضائیة المحلیة العراقیة وب

% ) ١٠,٣٨( ) ٥٤( القدم الأوربیة وبعدد بلغ 
، ومن % ) ٩,٨٠( تكرارا وبنسبة ) ٥١( الذین أجابوا بان مشاھدتھم لبرامج القنوات الأجنبیة ھو للترفیھ عن النفس وبعدد 

% ) ٨,٤٦( تكرارا وبنسبة ) ٤٤( سابعة وبعدد بلغ الموضوعات وجاءت بالمرتبة ال
ارا وبنسبة ) ٣٩(  تكر
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 )٧,٩٥ ( %
) .١٧(في المجموع الكلي لإجابات المبحوثین ، ینظر الجدول % ) ٦,١٥( تكرارا وبنسبة ) ٣٢( وقت الفراغ وبعدد 

یبین أسباب مشاھدة المبحوثین لبرامج القنوات الفضائیة الأجنبیة) ١٧(جدول 
المئویة النسبة التكرارأسباب مشاھدة
%٩٣١٧,٨٨مشاھدة الأفلام 

%٨١١٥,٥٧جاذبیة البرامج وإیقاعھا السریع
%٦٥١٢,٨مشاھدة مواد لا تعرضھا الفضائیات العربیة

مشاھدة مواد لا تعرضھا القنوات الفضائیة المحلیة 
العراقیة

٦١١١,٧٣%

%٥٤١٠,٣٨مشاھدة مباریات كرة القدم الأوربیة
%٥١٩,٨٠لنفسترفیھ عن ا

%٤٤٨,٤٦حریة القنوات في منافشة الموضوعات
%٣٩٧,٩٥إتقان اللغات الأجنبیة
%٣٢٦,١٥لقضاء وقت الفراغ
%٥٢٠١٠٠المجموع الكلي 

-:البرامج التي یفضل المبحوثون مشاھدتھا في القنوات الفضائیة الأجنبیة - ١٤
في ھذا السیاق بلغ المج
% ) ٢٣,٨٨( تكرارا وبنسبة ) ١٠٧( مشاھدتھا في القنوات الأجنبیة وبعدد 

)٨٩ ( )
١٩,٨٦ ( %

% ) ١٢,٩٤( تكرارا وبنسبة ) ٥٨( في القنوات الفضائیة الأجنبیة وبعدد 
% )  ١١,٦٠( تكرارا وبنسبة ) ٥٢( البرامج المفضلة للمشاھدة في القنوات الأجنبیة وبعدد بلغ 

تكرارا ) ٤٩( 
، وفي ا% ) ١٠،٩٣( وبنسبة 

% ) ٨,٢٥( تكرارا وبنسبة ) ٣٧( العینة في القنوات الأجنبیة وبعدد 
ارا وبنسبة ) ٢٩(  وكا% ) ٦,٤٧( تكر

 )٤,٠٧( ) ١٨ ( %
دد بلغ 

) .١٨(ینظر الجدول . من المجموع الكلي لإجابات العینة المبحوثة % ) ٢( تكرارات وبنسبة ) ٩(

ھ لیس من الضروري لسماع الأغاني ومشاھدة الأفلام والمسلسلات معرفة المشاھدة ویرجع ھذا إلى جاذبیة ھذه المواد كما ان
.اللغة ولكن یمكن مشاھدتھا والاكتفاء بسماع الموسیقى 

یبین البرامج التي یفضل المبحوثون مشاھدتھا في القنوات الفضائیة الأجنبیة) ١٨(جدول 
النسبة المئویة التكرارالبرامج التي یفضلھا المبحوثون

%١٠٧٢٣,٨٨لأفلام الأجنبیة ا
%٨٩١٩,٨٦الأغاني

%٥٨١٢,٩٤المباریات الریاضیة
%٥٢١١,٦٠المسلسلات
%٤٩١٠,٩٣المنوعات

%٣٧٨,٢٥البرامج الثقافیة
%٢٩٦,٤٧نشرات الأخبار
%١٨٢,٠٧عروض الأزیاء

%٩٢الإعلانات
%٤٤٨١٠٠المجموع الكلي
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-٤٠٣-

-:لاف بین برامج القنوات الأجنبیة وبرامج القنوات المحلیة العراقیة مدى الاخت- ١٥

٩٨( القنوات الفضائیة الأجنبیة لأنھا أكثر إثارة وتشویق من البرامج المحلیة التي تع
% ) ٣٩,٥١( تكرارا وبنسبة ) 

ــسبة ) ٨٣( الق ارا وبن رـ % ) ٣٣,٤٦( تكـ

من المجموع الكلي لإجابات % ) ٢٧,٠٣( تكرارا وبنسبة ) ٦٧( العراقیة وبعدد بلغ البرامج التي تعرضھا القنوات المحلیة
) .١٩(ینظر الجدول . المبحوثین 

.أثارة وتشویق وجادة ومتطورة من الناحیة الفنیة وأكثر
یبین مدى الاختلاف بین برامج القنوات الأجنبیة وبرامج القنوات المحلیة ) ١٩(جدول 

مدى الاختلاف بین برامج القنوات الأجنبیة وبرامج القنوات 
المحلیة 

النسبة المئویة التكرار

%٩٨٣٩,٥١البرامج الأجنبیة أكثر أثارة وتشویق 
%٨٣٣٣,٤٦ررا في طرح الموضوعاتالبرامج الأجنبیة أكثر تح

%٦٧٢٧,٠٣البرامج الأجنبیة أفضل من الناحیة الفنیة
%٢٤٨١٠٠المجموع الكلي

اثر مشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة على متابعة المبحوثین لبرامج القنوات الفضائیة المحلیة - ١٦
-:العراقیة 

تشیر نتائج البحث إلى أن 
ارا وبنسبة ) ٧٢(  % ) ٣٢,٧٢( تكر

الأولى ، وفي المرتبة الثانیة أجاب المبحوثون بان مشاھدتھم للقنوات الفض
% ) ٢٧,٧٤( تكرارا وبنسبة ) ٦١( الفضائیة المحلیة وبعدد بلغ 

ارا وبنسبة ) ٥٤(للقنوات الأجنبیة جعلتھم اقل رضاء نحو برامج القنوات المحلیة وبعدد  مرتبة ) % ٢٤,٥٤( تكر ل في ا ، و
الأخیرة أجاب المبحوثون بان مشاھدتھم للقنوات الفضائیة الأجنبیة جعلتھم لا یشاھدون برامج القنوات الفضائیة المحلیة على 

) .٢٠(، ینظر الجدول %) ١٥(تكرارا وبنسبة ) ٣٣( الإطلاق وبعدد 
وھذا ما یوضح مدى تأثیر مشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة على متا

.مما یؤدي إلى عزوف أفراد الجمھور العراقي عن وسائل إعلامھم المحلیة وبالتالي ضعف واھتزاز ھویتھم الثقافیة 

حلیة یبین اثر مشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة على متابعة المبحوثین لبرامج القنوات الفضائیة الم) ٢٠(جدول 
العراقیة

اثر مشاھدة القنوات الفضائیة الأجنبیة على متابعة المبحوثین 
لبرامج القنوات الفضائیة المحلیة العراقیة

النسبة المئویة التكرار

ض%٧٢٣٢,٧٢جعلتني اقل حرصا على مشاھدة القنوات المحلیة 
%٦١٢٧,٧٤جعلتني أكثر انتقادا لبرامج القنوات المحلیة

%٥٤٢٤,٥٤اقل رضاء نحو برامج القنوات المحلیةجعلتني
%٣٣١٥جعلتني لا أشاھد برامج القنوات الفضائیة المحلیة أطلاقا 

%٢٢٠١٠٠المجموع الكلي 

-:أنماط التعرض للقنوات الفضائیة الأجنبیة : رابعا 
: ویقصد بأنماط التعرض 

-:مستوى المشاھدة النشطة و مستوى أدراك الواقعیة 
-:مستوى المشاھدة النشطة -١

.م ، وھذه الأبعاد تم قیاسھا بعرض ھذا المقیاس على عتبة الدراسة والتحدث مع الآخرین حول محتوى ما یقد

ارا وبنسبة ) ٩٥(  وجاءت ب% ) ٥٤,٩١( تكر



٢٠١٤) ٢(٢٥المجلد مجلة كلیة التربیة للبنات

-٤٠٤-

 )٢٤,٢٧( ) ٤٢ ( %
ارا وبنسبة ) ٣٦( القنوات الفضائیة الأجنبیة بم % ) ٢٠,٨٢( تكر

) .٢١(الكلي لإجابات العینة المبحوثة ، ینظر الجدول 
یبین مستوى المشاھدة النشطة للمواد التي تعرضھا القنوات الأجنبیة ) ٢١(جدول 

النسبة المئویة التكرارمستوى المشاھدة النشطة
%٤٢٢٤,٢٧منخفض
%٩٥٥٤,٩١متوسط
%٣٦٢٠,٨٢مرتفع

%١٧٣١٠٠المجموع الكلي

-:مستوى أدراك الواقعیة في البرامج والمواد التي تعرضھا القنوات الأجنبیة -٢

.الأبعاد تم قیاسھا خلال عرض ھذا القیاس على المبحوثین من عینة الدراسة 

ارا وبنســبة ) ١٠٤( البرامــج التي تعرضھا القنــوات الأجنبیة وبعــدد  رـ وجـاء% ) ٦٠,١٣( تكـ
ت 

% ) ٢٣,٦٩( تكرارا وبنسبة ) ٤١( الأجنبیة وبعدد 
ارا وبنسبة ) ٢٨( غ مرتفع من أدراك الواقعیة في البرامج والمواد التي تعرضھا القنوات الأجنبیة وبعدد بل ) %١٦,١٨(تكر

) .٢٢(، ینظر الجدول من المجموع الكلي لإجابات المبحوثین
یبین مستوى أدراك الواقعیة في البرامج والمواد التي تعرضھا القنوات الأجنبیة) ٢٢(جدول 

النسبة المئویة التكرارمستوى أدراك الواقعیة
%٤١٢٣,٦٩منخفض 
%١٠٤٦٠,١٣متوسط
%٢٨١٦,١٨مرتفع

%١٧٣١٠٠المجموع الكلي

-:لثقافیة للمبحوثین مستوى الھویة ا: خامسا 

.المتوارثة والقیم المستحدثة ، وقد تم تكوین مقیاس لمستوى الھویة الثقافیة للجمھور العراقي 

% ) ٥٣,١٧( تكرارا وبنسبة ) ٩٢( وبعدد 
ارا وبنسبة ) ٤٧(  % ) ٢٧,١٨( تكر

ارا وبنسبة ) ٣٤(  لكلي % ) ١٩,٦٥( تكر لمجموع ا ا من 
) .٢٣( لأفراد العینة المبحوثة ، ینظر الجدول 

وتشیر النتائج إلى أن نسبة كبیرة من المبحوثین من أفراد الجمھور
وھو ما یوضح مدى تمسك الجمھور العراقي بعاداتھ وتقالیده وقیمھ رغم تعرضھم المكثف لبرامج القنوات الفضائیة الأجنبیة 

.
یبین مستوى الھویة الثقافیة للمبحوثین)٢٣(جدول 
النسبة المئویة التكرارمستوى الھویة الثقافیة 

%٤٧٢٧,١٨منخفض 
%٣٤١٩,٦٥متوسط
%٩٢٥٣,١٧مرتفع 

%١٧٣١٠٠المجموع الكلي



٢٠١٤) ٢(٢٥المجلد مجلة كلیة التربیة للبنات

-٤٠٥-

-:الاسـتنتاجــــــــــــات 
-:النتائج الخاصة بتعرض الجمھور العراقي للقنوات الفضائیة الأجنبیة : أولا 

٥٨-١ %
. یتعرضون بصفة منتظمة % ٢٤یتعرضون للقنوات الأجنبیة بصفة غیر منتظمة ، وان 

.%)٢٩,٤٧(یام في الأسبوع وبنسبة ارتفاع نسبة عدد المبحوثین الذین یشاھدون القنوات الفضائیة الأجنبیة لمدة ثلاثة أ-٢
ارتفاع نسبة عدد المبحوثین الذین یشاھدو-٣

)٤٦,٨٢. ( %
٤-

)٥٣,١٨. ( %
٥-DWالألما

)٢٠,٤٣ ( %Italia 1 )١٧,٨٢ ( %TV5
Italian، فقناة  % ) ١١,٣٠( بنسبة Italian4ثم قناة % ) ١٢,٦٠( الفرنسیة بنسبة CFI، یلیھا قناة  ) %١٦,٠٨(
التركیة TRTالھندیة یلیھا قناة B4U، ثم قناة % ) ١٠( بنسبة 5

BBC worldفي مجال الأخبار جاءت قناة -٦
 )٢٨,٨٧ ( %CNN )٢٣,٢٧ ( %Euro News

.All News، ثم قناة FOX News، یلیھا قناة % ) ١٩,٨٢(
VOXوفي مجال الدراما جاءت قناة -٧

) %١٤,٦٢(RTLثم قناة  % ) ١٧,٣٩( الفرنسیة وبنسبة Action، یلیھا قناة  % ) ٢٤,٩٠( بنسبة 
، فقناة % ) ١٣,٣٧( الفرنسیة وبنسبة Super moviesاة  ، ثم قن

cine BOX ١١,٠٦( الفرنسیة  بنسبة ( % تلیھا قناة ،Teva الفرنسیة بنسبة )ثم قناة % ) ٨,٦٩ ،France 5
.   الألمانیة kabel، تلیھا قناة 

في مقدمةMnsic Now وفیما یتعلق بالأغاني والمنوعات جاء قناة -٨
vivaItalian%  ٢٤,٤٨ومشاھدة الأغاني والموسیقى والمنوعات من خلالھا وبنسبة  

music ثم قناة ،MTV الأمریكیة وقناةMagic الایطالیة یلیھا قناةB4U musicSun TV
.الألمانیة  VHIثم قناة ،

٩-
% ٢٤,٤٨بنسبة  

.یة ، ثم القنوات الروسیة فالقنوات الھند
١٠-

%  .٧٨,٠٥وبنسبة  
١١-

% ١٨,١٦% ٢١,٣٤في المرتبة الأولى بنسبة  
% ١٥,٧٣، یلیھا الحریة بشكل عام بنسبة 

.مشاھدة القنوات الأجنبیة 
١٢-

.ترة مشاھدة ، یلیھا فترة المساء ، ثم فترة الظھیرة ، ثم فترة الصباح كأقل ف% ٤٨,٥٥
، %١٧,٨٨أشارت نتائج الدراسة أن مشاھدة الأفلام جاءت في مقدمة أسباب مشاھدة المبحوثی-١٣

تعرضھا القنوات الفضائیة ا
.القنوات الأجنبیة من حریة في مناقشة الموضوعات ، یلیھا إتقان اللغات الأجنبیة ، ثم لقضاء وقت الفراغ  

وفیما یتعلق بالبرامج والمواد المفضلة لدى المبحوثین في القنوات الأج-١٤
% ١٩,٨٦للأولى و % ٢٣,٨٨

.المسلسلات ثم المنوعات ثم البرامج الثقافیة ، فنشرات الأخبار ، یلیھا عروض الأزیاء ثم الإعلانات 
١٥-

، وأنھا أفضل % ٣٣,٤٦، وان البرامج الأجنبیة أكثر تحررا في طرح الموضوعات بنسبة  % ٣٩,٥١وتشویق بنسبة  
%  .٢٧,٠٣من الناحیة الفنیة بنسبة 

أصبحوا اقل % ٣٢,٧٢لى متابعة المبحوثین لبرامج القنوات المحلیة العراقیة أن  وعن اثر التعرض للقنوات الأجنبیة ع-١٦
٢٤,٥٤% ٢٧,٧٤ %

.ق أصبحوا لا یشاھدون القنوات المحلیة العراقیة على الإطلا% ١٥,٠٠برامج القنوات العراقیة بینما 



٢٠١٤) ٢(٢٥المجلد مجلة كلیة التربیة للبنات

-٤٠٦-

-:النتائج الخاصة بأنماط التعرض للقنوات الفضائیة الأجنبیة : ثانیا 
-:مستوى المشاھدة النشطة -١

من الجمھور العراقي یشاھدون برامج القنوات الأجنبیة بمستوى متوسط من % ٥٤,٩١أوضحت نتائج الدراسة أن  
٢٠,٨٢% ٢٤,٢٧ %

.بمستوى مرتفع من المشاھدة النشطة 
.مستوى إدراك الواقعیة في البرامج والمواد التي تعرضھا القنوات الأجنبیة -٢

من المبحوثین لدیھم مستوى متوسط من أدراك الواقعیة للبرامج والمواد التي % ٦٠,١٣أشارت نتائج الدراسة أن  
% ٢٣,٦٩القنوات الأجنبیة ، وان تعرضھا
.كان لھم مستوى مرتفع من أدراك واقعیة البرامج والمواد التي تعرضھا القنوات الأجنبیة % ١٦،١٨حین أن 

-:لعراقي النتائج الخاصة بمستوى الھویة الثقافیة لدى الجمھور ا: ثالثا 
% ٥٣,١٧أظھرت نتائج الدراسة أن أكثر من نصف العینة  

١٩,٦٥% ٢٧,١٨  %
. من الھویة الثقافیة 

-:ـــــــــــــات التوصیـــــ
أعطاء المزید من الحریة والجرأة في تناول الموضوعات في القنوات المحلیة العراقیة والقنوات العربیة حتى تكون أداة -١

.جذب للمشاھد بما لا یجعلھ یلتفت إلى غیرھا من القنوات الأجنبیة 
٢-

.وفتح مجال الحوار 
٣-

.الأمة العربیة 
٤-

.الأصالة والمعاصرة 
٥-

.بین الدول العربیة 
٦-

.افیة الایجابیة وتدعیم الھویة الثق

-:المصـــــــــــــــــادر 
.٢٨٤، ص٢٠٠٥، ٥صالح خلیل أبو أصبع ، قضایا إعلامیة ، عمان ، مجدلاوي للنشر والتوزیع ، ط. د -١
.١٢٢، ص٢٠٠٠محمد عبد الحمید ، دراسة الجمھور في بحوث الأعلام ، القاھرة ، عالم الكتب ، -٢
١٥٣، ص٢٠٠٠ت الإعلامیة ، القاھرة ، عالم الكتب ، محمد عبد الحمید ، البحث العلمي في الدراسا-٣
٤-

.٣، ص٢٠٠٥، ٢٥جامعة القاھرة ، كلیة الأعلام ، العدد 
، ٢٠١١، ١. د -٥

.١٨٧ص
-:وھؤلاء المحكمین ھم كل من 

عمار طاھر ، . د . م . طالب عبد الحمید ، أ . د . م . عبد السلام السامر ، أ . د . م . وسام فاضل ، أ . د . أ 
.سعد مطشر . د . م . أ 

١١٩٩٥-٦ ،
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.٢٤٩، ص٢٤٤، ص٢٠٠٦

9- Rouner , D : Active television Viewing and caltivation hypothesis ( Journd Quarterly , vol
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